

企业家姚社初从北京回到家乡安化，打造茶文旅康一体项目，助力乡村振兴

似寨非寨「百花寨」，育得漫山百花开

湖南日报全媒体记者 邢玲 杨军 张佳伟



百花寨的全木结构民宿。

陈鑫 摄(湖南图片库)

这是一个寨：因为它的本名，就是安化县滔溪镇百花寨，相传元末明初陈友谅残部在此安营扎寨；

这又不是一个寨：因为百花寨里没有寨，有的是黄永玉艺术珍藏馆、黑茶一号仓、古木奇石馆……

这里，其实是返乡企业家姚社初将私有变共享，打造的一个四季有花、处处有景的茶文旅康融合项目，意在为当地乡村振兴注入强劲文化动能。

仲夏时节，草木葳蕤。记者走进大山深处，一探似寨非寨“百花寨”的独特之处。

这里有一座黄永玉艺术珍藏馆，展陈290多件珍品

“我决心回来建设家乡，受黄永玉影响较大。”6月17日，湖南安化百花寨茶旅文化有限公司董事长姚社初向记者介绍。

年近古稀的姚社初，早年从部队退役后，在北京创办多家企业。

他与黄永玉初识于2002年，两人一见如故，赤诚相交。

“交往中，黄永玉的话题总离不开家乡凤凰，他还捐建‘风、雪、雨、雾’4座风雨桥方便家乡人民。我就想着要把自己这些年收藏的黄永玉的艺术珍品带回家乡，造福乡亲。”姚社初说，回安化滔溪建黄永玉艺术珍藏馆，是致敬，更是传承——传承艺术精神，传承这份热爱家乡的情怀。

2024年5月1日，黄永玉艺术珍藏馆正式对外开放。馆内展陈黄永玉作品290多幅，有油画、国画、木刻版画、书法等艺术珍品，也有对联、诗歌、散文、小说等文学作品。

珍藏馆一经开放，惊艳众人。广东游客谢启文慨叹：“没想到在大山深处，有这么好的艺术作品和艺术氛围，十分震撼！”

值得一提的是，这座珍藏馆由全国工程勘察设计大师杨瑛主创设计，巧妙

融合黄永玉荷花图意境、美术馆流线设计和湖南本土经典大尺度坡屋顶等元素，依山而建，与自然景观融为一体。去年，该设计方案获第十二届全国BIM(建筑信息模型)大赛设计组一等奖。

这里有近千棵古茶树，还有10008支千两茶和创下吉尼斯世界纪录的四万两黑茶

安化是中国黑茶之乡。“如今安化黑茶在外头有名有号，但还不够。家乡这么好的东西，我想让全世界都知道。”姚社初说。

他在百花寨建起一座以“黑茶和黑茶文化”为主题的民间黑茶文化博物馆——黑茶一号仓。

进入黑茶一号仓主仓，映入眼帘的是4支创下吉尼斯世界纪录的四万两黑茶，顶天立地。透过巨大的落地玻璃，10008支安化千两茶整齐陈列在一号仓内，如同威严矗立、等待检阅的士兵。满仓浓郁的茶香，让人忍不住一次又一次深呼吸，“跟秦皇兵马俑坑一样壮观。”长沙游客庄萌惊呼。

“我计划在百花寨建两个研究室，邀请刘仲华院士团队进驻，主要研究安化黑茶和古茶树茶叶对人类健康的作用。”姚社初说，安化茶似药非药的好处，他希望通过科学论证让更多人享受。

用什么样的茶叶，能让安化茶香飘更远呢？百花寨“古茶园”给了答案。“我们从古茶树上采摘茶叶制成茶，500克卖出4万元。”姚社初介绍。

出得一号仓，“古茶园”近千棵古茶树就错落有致立在山边。“身高最高的近4米，年纪最大的1000多岁。”提及这些，姚社初眼神里满是珍爱。

“用汉白玉镶嵌的‘古茶园’三个大字，还是书法名家何满宗先生题写的呢！”游客李劲是资深书法爱好者，一眼便认出来。

姚社初传播安化黑茶的匠心，若此。

百花寨项目，给当地乡村振兴注入强劲文化动能

北京商海打拼多年，姚社初早已实现财富自由。如今掏出毕生积蓄，回大山深处打造旅游景区，5年不到已花费8.3亿多元。这还不是全部，姚社初直言，“要建到我理想中的样子，可能还要投7亿元。”

有人不解：从经济学角度来看，文旅项目投资大、周期长、回报慢，姚社初这次不是什么高明的投资。“我做好了今生都收不回成本的打算。”姚社初的话，更多的是决心。

“建设家乡，总得要人带头。”姚社初的想法极为朴素。

其实，回报并不遥远——

百花寨项目所在地滔溪镇滔东社区党支部书记王和良介绍，社区有110人在百花寨茶旅文化公司就业，一个月仅工资收入就有36万元；百花寨项目进驻后，社区居民年人均可支配收入由2022年的1.3万元增至2023年的3万多元；滔东社区居民通过林地流转、就地务工等途径增加收入，3年来均新增存款总量超1000万元。

还有一组数据可见一斑：百花寨旅游景区自去年9月29日试营业以来，接待游客268万人次，一些新潮的零食店、餐饮店也把分店开到滔溪镇上，3年新增20家。

姚社初返乡创业助力乡村振兴，通过百花寨项目有了具象的路径：盘活乡村自然、文化资源，强化景区带动、节庆拉动、文旅互动，让当地群众“动”起来、旅游资源“活”起来、旅游消费“热”起来，走产业融合助力乡村全面振兴、既富“口袋”也富“脑袋”的发展之路。

如今，黄永玉先生的珍品留在百花寨，千年古茶树种在百花寨，还有来自西班牙、巴西等全球多地的根雕、阴沉木、橄榄树等在百花寨集合，可世世代代流传下去。百花寨，漫山遍野、“百花”盛开，名副其实。这种回报，又何尝不是巨大的？

这么一算，姚社初已经赚了。

湖南建筑工程职业大学正式成立 系我省第一所公办本科层次职业院校

技术、智能网联汽车工程技术、汽车服务工程技术3个专业各招收120人，智能制造工程技术、自动化技术与应用、信息安全与管理3个专业各招收80人。

据了解，湖南建筑工程职业大学前身为湖南建筑工程职业学院，其最早办学历史可追溯到1957年。建校以来，学校始终立足区域、扎根行业，紧密对

接湖南现代化产业体系，形成以汽车类专业为引领，服务传统产业、优势产业、新兴产业和未来产业为主体的专业群格局。近年来，学校获评中国特色A档高水平专业群建设单位、中国国防科工局定向培养直招军士生院校、湖南省公费师范生本科联合培养院校等多项荣誉。

高考日语火了，背后原因何在

湖南日报全媒体记者 蒋诗雨

2018年，教育部在《关于政协十三届一次会议第0013号(教育类006号)提案答复的函》中明确指出，为充分照顾小语种的实际情况，高考命题时小语种试卷的难度要比英语容易5至10个百分点。

此外，记者了解到，早在1977年恢复高考之初，日语就已作为外语语种存在于高考之中，只是随着社会对英语的重视，逐渐被人遗忘。2016年新高考改革后，公众逐渐看到日语考试的诸多优势，报考人数才出现了井喷式增长。

高考日语非捷径，选择需谨慎

然而，日语的易学、易考，也让其他语种考生觉得有点不公平。对此，教育部门作出了相应调整。李邦彦告诉记者，高考日语作文题的打分有逐渐严格的趋势。2019年格外明显，这一年，长沙外国语学校学生的日语作文平均分仅有满分的三分之一，“2021年高考难度进一步加大，听力、阅读等题型最为明显。”

按照教育部相关规定，今年高考，包括日语在内

的外语科目5个小语种的试卷结构进行了改革调整，题型发生较大变化。比如，增加了完形填空题型，作文拆分为与英语考试相同的大、小作文，听力部分题目由以往的2道题一段文本变为3道题一段文本等等。

“考试题型的变化对学生的综合能力提出了更高的要求。”李邦彦说，想单纯通过高考日语“抄近道”不太可能了。

那么，什么样的学生适合选择日语或其他小语种参加高考呢？李邦彦认为，要充分考虑学习能力、个人兴趣及未来规划等因素。“有的学生确实缺乏语言天赋，不擅长学习英语这类印欧语系的语言，可以考虑学习日语。”李邦彦说，“此外，对于日语、日本文化等有浓厚兴趣，未来计划到日本留学甚至就业的学生也可考虑参加日语高考。”

但李邦彦也建议，英语学习最好不要落下。“许多大学还是要学习英语，四六级考试、读研读博，也都离不开英语。如果能同时掌握两门语言，不仅能使自己的视野更广阔，也会在未来发展中更具竞争力。”

李邦彦班上有一名同学叫丁自强，今年刚结束日语高考的他告诉记者，自己英语成绩不理想，学习日语后，模拟考试的成绩比之前提高了60%左右。“学日语确实给了我另一个机会。”丁自强说。

科教观察

高考日语火了。

据教育部考试院统计，2019年，全国高考日语考生为4.81万人，2020年增长到12.35万人。之后，教育部考试院虽未公布过具体人数，但据多家机构推算，2023年日语报考人数已超过40万人。在湖南，2014年以前，高中设置日语班或日语课程的学校仅4家，如今已增长到上百家。

易学、易考为“日语热”重要原因

高考日语为何变得如此受青睐？长沙外国语学校日语教研组组长李邦彦老师认为，日语学习更容易，试题更简单，以及高考日语的知晓度越来越高，都是重要原因。

“日语中有大量汉字，且许多日语与汉字只是读法不同，意义完全相同，因此学生学习日语时会感到更轻松，积极性也更高。”李邦彦说。

李邦彦班上有一名同学叫丁自强，今年刚结束日语高考的他告诉记者，自己英语成绩不理想，学习日语后，模拟考试的成绩比之前提高了60%左右。“学日语确实给了我另一个机会。”丁自强说。

硬核工业如何玩转“诗和远方”

——从郴州711时光小镇看工业旅游迭代升级

湖南日报全媒体记者 梁可庭 通讯员 李贵 武剑

“刷中人”，一个个感人故事徐徐展开。苏山区委党校常务副校长周丽萍介绍，音乐思政课前期主要面向研学团队和机关单位，由于反响热烈，如今已着手面向游客群体预约开放。同时，相关舞台剧、情景剧也在紧锣密鼓筹备中。

流量变“留量”，做好“旅游+”文章

旅游业认为，发展工业旅游的一大难点在于，不少工业基地离市区远，消费配套弱，吸引了“头回客”，带不来“回头客”。对于711时光小镇而言，“工业风、神秘轴、中国红”的主题风格，除了研学学生、党建教育等团队游，退休人员的参观意愿也呈上升趋势。客流不断涌入，让当地居民看到了新的就业机会，自发建立消费的“小生态圈”。

土菜馆如雨后春笋般冒出，“工矿供销社”的老冰棍卖火了，“邂逅”餐饮连锁店、“零食很忙”网红店也纷纷入驻。

康养医院主体工程已经完成，建成后将进一步丰富景区生态，让“流量”变“留量”。

如今，苏仙区努力做好旅发大会“后半篇文章”，围绕711时光小镇串“珠链”、优配套，设计主题线路，以抱团方式增强对游客的吸引力。

让游客从“走马观花”到“沉浸式旅游”，工业旅游在于做好“旅游+”融合文章。沿着提质升级后的造香公路，距711时光小镇不远是十畝温泉旅游度假区，有30多个温泉池和特色民宿、研学基地。711时光小镇周边还有西河乡村振兴示范带，可前往板屋村看竹海、兰王庙村寻访古庙、株株塘村摘蔬果。高椅岭、飞天山、马皇丘大峡谷，距711时光小镇也就20余分钟车程。

平江县出台涉企检查备案制度 检查“瘦身”企业减负

湖南日报6月17日讯(全媒体记者 杨佳俊 通讯员 朱源湘)“检查少了，我们的负担也少了。”今年1月，平江县纪委监委出台涉企检查备案制度，精简行政执法检查，收获企业负责人好评。1—5月，平江县纪委监委登记涉企检查备案共44批次、涉企检查701家次，涉企检查次数环比下降17%。

平江县纪委监委在开展“清风护企”行动时发现，检查频次多、一项事务多部检查、重复性检查给企业生产经营带来较大困扰。为此，平江县纪委监委面向全县各乡镇(街道)、职能部门、高新区下发涉企检查备案制度，精简行政执法检查，为企业“减负”。

严格执行检查频次，涉企检查备案制度明确规定，同一部门对同一企业同一事项检查，一年不得超过一次；同一部门多个机构和下属单位需要对同一企业实行合并检查；不同行政执法部门同一时间对同一企业实行联合检查，检查情况实行信息共享，精简检查频次，提高工作效率。

严控工作纪律。对发现违反规定乱检查、借检查之名“吃拿卡要”以及侵害企业利益的单位或者个人，县纪委监委一律从严从快查处。同时，落实“首违不罚”制度，鼓励推行批评教育、劝导示范、行政指导等柔性执法，助力企业生产经营。

生活有说“法”

员工以公司名义接私单

公司“躺枪”成被告冤不冤

湖南日报全媒体记者 黄欣然 通讯员 唐林枫

【故事】

《武林外传》“十级学者”都知道，有一回，同福客栈杂役小郭采购年货时，未经授权便以客栈名义对外赊账。钱，该不该由客栈掌柜佟湘玉出呢？

这一剧情，还真的照进了现实。

2022年底，河南一家公路桥梁建设公司及其新晃分公司收到法院传票，公司及其项目部负责人胡宇被人告了。

新晃分公司在当地承建一座大桥时，为方便材料运输建了一座钢栈桥。

后来，胡宇私下与生意人刘磊达成口头协议。大桥建成后，将钢栈桥拆除。刘磊表示愿意免费拆除钢栈桥，并购买拆除下来的废钢。协议一经敲定，刘磊便向胡宇预付了10万元费用。

可当刘磊组织民工施工时，却遭遇阻工。正在长沙出差的胡宇说，等他回新晃再处理，并给刘磊出具了一张10万元收条，“我一周内解决好，如果买卖不成，10万元原数返还，还给你赔偿一笔拆除费用。”

见胡宇诚意满满，刘磊便相信了。可没想到，一周之后，胡宇表示买卖做不成了，返还刘磊4万元预付款后，还打了一张6万元收条，并加盖了新晃分公司项目部公章。

刘磊多次讨要6万元预付款无果，只好将这家公司及其新晃分公司、胡宇告上法庭。

公司表示很冤，认为这完全是胡宇个人行为，公司不知情也未授权，收条上加盖公章不清晰，无法确认是公司公章，公

员以公司名义接私单，公司“躺枪”，被告，冤吗？还真不冤。

《中华人民共和国民法典》第172条规定了表见代理制度，行为人没有代理权、超越代理权或者代理权终止后，仍然实施代理行为，相对人有理由相信行为人有代理权的，代理行为有效。

该案中，行为人胡宇在项目经理办公室设有专门的工位，并以公司项目部负责人的身份协商废旧钢材买卖事宜，与相对人刘磊达成口头协议。刘磊履约，双方买卖合同生效。虽然该公司及其新晃分公司表示不知情也未授权，但收条加盖了项目部公章，使刘磊有理由相信，胡宇能代表公司。因此，表见代理成立，公司对返还预付款应承担连带责任。

表见代理制度的设立是为了平衡各方利益，但也是企业管理中常见的法律风险之一，易让企业卷入不必要的纠纷之中。在日常生产经营中，企业应严格授权管理，加强印章、证照管理，强化人事管理，制止冒用行为，增强风险防范意识。

(文中人物为化名)